

Patriotul

ORGAN DE LUPTE PATRIOTICE ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Parlamentul plugarilor

Programul de guvernare dat publicității de către Frontul Național Democrat arată limpede importanța vitală a problemei agrare în această țară, unde lumea satelor ocupă locul de frunte între păturile producătoare. Funcțiunea 6 al acestui program spune următoarele:

"Pentru a asigura refacerea și dezvoltarea economică a țării, a ridicarea nivelului de trai al țărănimii, a întări democrația și a susține eforturile de războiu, guvernul F.N.D. va realiza imediat reforma agrară. În acest scop guvernul F.N.D.:

a) va confisca pământurile crimiștilor de războiu, ale moșierilor plebești cu nemții și ale celor cari sabotează lucrările câmpului de pe moșiile

b) va confisca pământul ce depășește 50 ha. al celorlalți moșieri. Pământurile mănăstirești și bisericesti se vor confisca.

c) va constitui din pământurile confiscate un fond de rezervă de 5 la sută din valoarea Statului, pentru a împiedica țărani din regiunile fără pământ suficient,

d) va crea centre de mașini agricole prevăzute cu tractoare, pluguri, cereătoare, etc., cari să fie închiriate plugarilor pe un preț minim,

e) prețul pământului confiscat și al țărănilor se fixează la o sumă egală cu valoarea recoltei unui an. Plata se va face Statului în zece rate anuale".

Precum se vede, Frontul Național Democrat în rezolvarea problemei țărănești arată un simț de realitate și înțelegere rar întâlnit, căci recunoaște importanța egală a inventarului agricol, cu cea a pământului. Creșterea centrelor de mașini agricole va fi posibil ca țărani cari individual ar fi în stare de a-și procura acest mijloc de producție, se vor putea fobi de rezultatele recente ale agriculturii științifice, mărindu-se astfel producția agricolă și ridicându-se nivelul de trai atât de scăzut al țărănilor români.

Într-o asemenea situație evenimentele politice interne trebuie să se rezolve în jurul problemei agrare și pe lângă preocupările Frontului Național Democrat din județul Arad va ține ziua de 13 Februarie un congres județean în Arad, care se va ține în scopul pregătirii congresului general al Frontului Plugarilor, ce va avea loc în ziua de 25 Februarie la București. Congresul general dela București va fi prima manifestație importantă a plugării organizate. Plugarii români, urmașii lui Horia, își vor apăra drepturile lor. Voința de trai și dezvoltarea a maselor de plugari va putea fi înăbușită în viitor cu ajutorul sistemului promisiunilor de războiu și al conducătorilor cumpărați de trecutul și nu va mai reveni la stadiul de

S'a deschis Congresul Mondial al Sindicatelor

Se înființează Federația Mondială a Sindicatelor Muncitorești

Sir Walter Citrin a anunțat că conferința Stalin-Roosevelt-Churchill a început

LONDRA. — Eri s'a întrunit la Londra Congresul Mondial al Sindicatelor Muncitorești. La congres s'au prezentat două sute de delegați, reprezentând 50 milioane de muncitori organizați. Congresul are trei președinți, aleși dintre delegații Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Americii și trei vicepreședinți, aleși dintre delegații Franței, Chinei și Mexicului.

D. Churchill a adresat o scrisoare Congresului, accentuând importanța organizațiilor muncitorești, în ceea ce privește eforturile de războiu și exprimându-și convingerea că colaborarea

mondială a muncitorimii va fi de aceeași importanță și în viitor.

În cadrul conferinței d. Kuznezov, delegatul sovietic, a rostit o cuvântare în care a arătat că

muncitorimea trebuie să lupte împotriva fascismului și în anii de după războiu. Delegatul britanic a anunțat că după terminarea războiului, 700 milioane lire sterline vor fi împărțite între soldații desconcentrați ca despăgubire de războiu. Sir Walter Citrin a anunțat în cursul Congresului că noua

convorbire Stalin-Churchill-Roosevelt a și început.

Conferința Mondială a Sindicatelor se ține în sala Primăriei municipale din Londra. Scopul cel mai important al acestei conferințe este contopirea tuturor organizațiilor muncitorești din lume într-o singură Federație Mondială a Sindicatelor Muncitorești.

Celelalte probleme care preocupă congresul din Londra sunt: continuarea eforturilor de războiu și problemele de reconstrucție în anii de după războiu.

Armatele mareșalului Koniev au spart sistemul de fortificații al germanilor

O altă spărtură efectuată între Küstrin și Frankfurt

MOSCOVA. — Azi noapte a fost transmis dela Moscova un ordin de zi al mareșalului Stalin, adresat trupelor frontului 1 ucrainean, de sub comanda mareșalului Koniev, și șefului său de stat major, generalului Sokolovsky. Acest ordin de zi anunță că trupele frontului 1 ucrainean

au forțat râul Odera la Sud-Est de Breslau și spargând sistemul permanent fortificat al germanilor, au înaintat pe teritoriul german 20 de kilometri, lărgind spărtura până la 80 kilometri. În cursul înaintării au fost ocupate localitățile Olau, Brieg, Tomaskirchen Grundkau, Leven și Burgas, puternice puncte de sprijin pe malul de Vest al fluviului Odera.

Moscova a salutat azi noapte vitezele trupe ale frontului 1 ucrainean

cu 20 salve de tun, trase de 224 de tunuri.

Armata mareșalului Iacov a atins râul Odera pe o lărgime de 120 kilometri și

orașul Küstrin a fost depășit de ambele părți. O altă spărtură a fost efectuată între Küstrin și Frankfurt unde deasemenea a fost trecută Odera și trupele sovietice au stabilit 6 capete de pod.

Săgeata germană care mai există pe Odera la Nord de Frankfurt, a fost complet lichidată și mulți soldați germani au fost făcuți prizonieri.

Correspondenții de presă anunță că armata mareșalului Koniev se apropie de un punct vital al apărării germane.

Pe frontul dela Székesfehérvár, trupele sovietice continuă înaintarea și în cursul zilei de ieri au fost ocupate cinci orașe în acest sector. În Buda

continuă curățarea orașului de rămășițele garnizoanei germane izolate. Eri au fost ocupate 12 blocuri de case și rezistența germană slăbește din oră în oră.

Președintele Uniunii Sovietice, K. I. Stalin, a scris un articol în ziarul „Bolșevic” în care spune următoarele:

— Armata Roșie nu cunoaște frica și salvează dela moarte alte popoare cari au fost amenințate de către nazisți.

— Soldații noștri, chiar în cele mai grele zile ale retragerii, au fost încrezători de sine și n'au disperat niciun moment.

Ei credeau și știu că este natural ca Armata Roșie să câștige acest războiu împotriva nemților —

încheie articolul său președintele K. I. Stalin.

„Colaborarea muncitorilor uzinelor cu muncitorii satelor s'a pecatuit pe recții vecilor” — a repetat la intrunierea de luni cuvintele d-lui Groza Petre, d. Belea Miron, președintele Frontului Plugarilor din județul Arad. Aceste cuvinte exprimau dorința fermă a milioanele de plugari de a conlucra cu celelalte pături producătoare ale țării, pentru a desăvârși opera de reconstrucție și de democratizare.

Primăvara se apropie și problema însămanțării a fost sabotată de marea moșieri. Politica de demagogie a unor conducători din partidele istorice, în frunte cu d. Iuliu Maniu, e de-

păștă de forțele naturii, cari nu mai tolerează niciun răgaz. Reforma agrară trebuie să fie făcută în cele câteva săptămâni de care mai dispunem până în primăvară, căci în caz contrar suntem expuși pe deoparte mizeriei, pe de altă parte acuzei juste din partea aliaților noștri firești, de sabotare a intereselor supreme ale războiului. În momentul de față constituim spațele frontului, deci avem sarcina aprovizionării acestui front.

Milioanele de plugari români, ai căror frați și fii au fost jertfiți pe stepile Rusiei pentru Hitler, vor să continue lupta pentru nimicirea hitleris-

mului, ajutând această luptă sfântă a democrației și prin munca lor. Ogorul muncit și recolta reușită are o valoare egală cu munca depusă în fabrici. Plugăria română are deci o importanță vitală în aprovizionarea țării și a frontului.

Congresul din București va fi parlamentul plugării române. Înșelăță, batjocorită și ținută în neștiință în cursul veacurilor, această plugărie care a dat dovadă de o vitalitate oțelită prin suferințe, va da în curând și examenul maturității în lupta pentru democrație.

ȘTEFAN BRAZDA

Textul Decretului Lege asupra Sindicatelor profesionale

IV.

Dacă în... truneste majoritatea cerută mai sus, atunci modificarea statutelor se poate face și cu o majoritate de $\frac{3}{4}$ — trei treimi — a membrilor prezenți la adunarea ce va avea loc în termen de cel mult 8 zile dela data primei întruniri.

CAP. IV.

DESPRE ADMINISTRATORII SAU CONDUCĂTORII SINDICATULUI PROFESIONAL ȘI DESPRE ADUNAREA GENERALĂ

ART. 20. — Orice sindicat profesional trebuie să fie pus sub conducerea unui comitet compus din 5—25 membrii ai sindicatului.

Aceste comitete reprezintă sindicatul profesional în justiție, față de autorități și față de terți.

Comitetul poate delega pe unul sau mai mulți membrii din sânul său în acelaș scop.

ART. 21. — Membrii comitetului însărcinați cu conducerea unui sindicat profesional trebuie să se bucure de plenitudinea drepturilor civile și să fi exercitat profesiunea în mod real cel puțin timp de un an până în momentul alegerii lor și să nu fi suferit vre-o condamnare pentru crime de drept comun sau pentru vreunul din următoarele fapte: abuz de încredere, delapidare de bani publici, excocherie, fals, furt, tănuire, luare de mită și plăsmuire de monedă sau sigilii.

Majoritatea membrilor comitetului trebuie să fie cetățeni români.

ART. 22. — Dacă formalitatea de mai sus nu a fost îndeplinită uniunea căreia îi aparține sindicatul, sau inspectoratul muncii, în cazurile când sindicatul nu se află afiliat la vre-o uniune, în cazuri urgente și până la dispariția cauzei care a împiedecat alegerea reprezentanților legali, sau în cazul în care din orice împrejurări, sindicatele profesionale ar fi rămas fără reprezentanți, va putea delega, la cererea părții interesate pe unul sau mai mulți dintre membrii cu girarea provizorie a intereselor sindicatului respectiv.

ART. 23. — Administratorii sau conducătorii unui sindicat profesional sunt obligați a ține la curent registrele privitoare la numărul membrilor și la încasările și cheltuielile de orice fel.

Ei vor ține un registru cuprinzând procesele verbale de decizii luate.

Administratorii sau conducătorii sindicatului sunt obligați a înainta Ministerului Muncii, la finele fiecărui an, o situațiune a membrilor și a fondurilor.

ART. 24. — Adunarea generală se convoacă:

- în cazurile fixate de statute;
- când o treime din numărul membrilor cu drept de vot vor cere aceasta, în scris cu arătarea scopurilor și a motivelor.

Dacă totuși adunarea generală nu este convocată, în cazurile de mai sus, de către organele în drept atunci uniunea căreia îi aparține sindicatul sau inspectoratul muncii, dacă sindicatul respectiv nu se află afiliat la uniune, sesizați fiind de cel puțin o treime din numărul membrilor din sindicat, pot ordona convocarea, luând în acelaș timp dispozițiuni cu privire la conducerea desbaterilor.

Convocarea va fi adusă la cunoștința membrilor sindicatului cu cel puțin trei zile înainte de ținerea adunării prin mijloacele obișnuite de publicitate.

(Va urma)

Asociația pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică

A P E L

Spriziniți pe legăturile tradiționale ale trecutului nostru istoric cu marele vecin dela Răsărit, convinși de victoria ideilor democratice, intelectualitatea română din toată țara a simțit necesitatea de a relua legăturile noastre culturale cu Uniunea Sovieticilor.

Un sfert de veac aproape un zid de neștiință, de ură ridicat de o conducere reacționară, a despărțit poporul Român de vecinul său, poporul Rus.

Ziua de 23 August 1944 a doborât a distrus acest zid și a redat poporului român libertatea de a-și decide soarta lui și a fi iarăși alături de aliații săi firești, în special de Uniunea Sovieticilor.

A fi vecin cu unul din aliații noștri, a lupta alături de el împotriva hitlerismului, a avea aceleași interese vitale permanente și a avea legături istorice, ne impune cunoașterea cât mai adâncă a culturii, istoriei și vieții sale și în special a tot ce a produs cel mai mare stat muncitoresc din lume.

Cele mai proeminente figuri a spiritualității românești îndată după actul dela 23 August s'au gândit la înjghebarea unei asociațiuni pentru strângerea legăturilor noastre culturale cu URSS. Printre ele se numă-

ră savanți cu renume mondial, ca profesorul Parhon, membru al Academiei Române, profesor D. Gusti, prof. F. Bagdazer, prof. Danielopol, Mihail Sadoveanu, prof. M. Ralea, Gh. Enescu, dr. Oeriu, G-ral dr. Bălănescu, col. Maltopol, col. Massini, prof. Iorgu Iordan, prof. Vlădescu Răcoasa, G-ral Popovici, Ion Pas, etc.

Astfel fondată asociația A. R. L. U. S. asociațiunea pentru strângerea legăturilor noastre cu Uniunea Sovieticilor are de scop exclusiv aducerea la cunoștința publicului românesc tot ce a creat spiritul poporului rus în literatură, artă și știință.

Asociațiunea nu urmărește niciun scop politic.

Facem un călduros apel tuturor celor care înțeleg spiritul vremii de a răspunde în număr cât mai mare acestei chemări atât de importantă pentru interesele întregului popor român.

Singura condiție de a fi membru este de a fi un bun democrat.

Adeziunile se primesc la adresa d-lui prof. Iacob Str. Eminescu Nr. 17 (palatul Diecezan) zilnic dela orele 2—3 după masă.

Comitetul de inițiativă A. R. L. U. S.—Arad

TÂNĂRUL PATRIOT

Serbarea tineretului dela fabrica „TEBA“

În seara zilei de 3 Februarie 1945, tineretul fabricii „Teba“ a organizat un bal foarte bine reușit. Această serată a demonstrat voința tineretului, ea după munca plină de eforturi a săptămânii, să se distreze. Au participat la această serată dansantă tinerii din toate fabricile, care într-o înțelegere frățească, au petrecut împreună până'n zori de zi.

În cadrul balului a fost ținută o mică serbare. Un tânăr UTC-ist a salutat pe mandatarii muncitorimii întorși dela congresul Sindicatelor din București, înmânând un buchet de floși roșu tovarășei Csibi Ileana, care a fost trimisă la congres din partea muncitorilor textilești. Tânărul muncitor a salu-

lutat-o promițând că tinerii muncitori ai fabricii „Teba“ vor lupta cot la cot cu muncitorii vârstnici pe linia trasată de parlamentul clasei muncitoare: congresul sindicatelor. Csibi Ileana a arătat în răspunsul ei, importanța congresului muncitorimii, arătând rezultatele lui, terminând cu moțiunea: „Pământ țărănișor“. Democratizarea aparatului de stat, pentru realipirea Ardealului de Nord răpit. Toate aceste drepturi nu le putem obține, decât printr'un guvern FND. Astăzi datorită fiecărui tânăr conștient este de a sprijini lupta democratică contra sabotajilor.

Bufetul a fost servit de „Apărarea Patriotică“.

Tineretul

Tineretul nostru muncitoresc (ucenici din fabrici, tineri țărani) au fost tot timpul utilizați și exploatați până la sânge de toți acei ce urmăreau scopuri de îmbogățire rapidă. Soarta acestor tineri a fost mizeria, lipsa de orice posibilitate de a se instrui, de a se dezvolta din punct de vedere cultural și politic. Luați dela o vârstă fragedă la munca grea și istovitoare, lipsiți de hrana necesară creșterii și dezvoltării

lor fizice, tineri au fost supuși distrugerii datorită condițiunilor neomenești de traiu. Printr'o propagandă demagogică, reacțiunea a atras în mrejele ei, mulți de tineri din uzine și ogoare, exploatați într'un mod barbar. Organizațiile fasciste, paramilitare, legionare cu fanfare și marșuri, au fost cursa în care au căzut acești tineri. Fasciștii și celelalte grupuri reacționare au exploatat energia și eelanul tineresc, în scopuri criminale, otrăvind-le mințile cu teorii rasiste, antisemite, antidemocratice și de supunere oarbă față de trădătorii poporului, făcându-i părtași la crimele lor bestiale pentruca apoi tineretul otrăvit să fie transformat în carne de tun și împins în războiul criminal al lui Hitler și Antonescu.

(Din raportul comisiei de organizare a Mișcării Sindicale Unite din România la Congresul General Sindical, făcut de domnul Chivu Stoica).

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi! Gigantica realizare a lui RUDYARD KIPLING

Sarja morții

cu RONALD COLMAN, IDA LUPINO

Partizani italieni în audiență la Papa

Din Roma se anunță:

Pentru prim dată, Papa a dat o audiență publică unui grup de partizani italieni — cinci bărbați și două femei — numindu-i „voi tineri bravi“.

Suveranul Pontif a dat apoi bine-vântarea Sa, pentru ei, pentru familiile lor și pentru camarazii lor.

CINEMA „FORUM“

Telefon 20-10.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi! O premieră pentru Români „Insula blestemărilor“ cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery

Noul Patriarh al Moscovei

MOSCOVA. — Mitropolitul Aleksei a fost ales în unanimitate Patriarh al Moscovei și al tuturor Rusiilor, de către Sinodul Bisericii Ortodoxe ruse.

Alegerea a avut loc în catedrala kolnăki din Moscova.

Ceremonia alegerii a fost filmată.

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Primul film britanic adus din Tara Albionului Vivian Leigh — Laurence Olivier

intr'un film monumental, de proporții uriașe

Elisabeta Regina Angliei

Splendida reconstituire a unei epoci glorioase din istoria Marii Britanii.

MINISTERUL DE FINANTE

MINTEȘTE CONTRIBUABILILOR

potrivit dispozițiunilor art. 190 din codul de procedură fiscală, dacă până la data de 15 Februarie 1945, nu s'au achitat în întregime debitele din contribuțiuni directe aferente trimestrului IV-lea Ianuarie—Martie 1945, beneficiază de o bonificație de 5 la sută.

Cinema CORSO

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Primul mare film.

„Submarine în Atlantic“

cu Wallace Beery

Jurnal rus

OFICIUL DE MUNCĂ, PLASARE ȘI INDRUMĂRE DIN ARAD

angajați pentru spitalele din localitate — 200 femei sau fete cari vor fi angajate cu un salariu de 700 lei zilnic. Războarele se vor adresa Oficiului de Muncă, Plasare și Indrumare între orele 8—14, în localul Primăriei camera 34—36.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 22

Telefon: 23—22.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Atracția sezonului!

DICK FORAN marele cow-boy în senzaționalul film

OAMENI în LANȚURI

Plin de acțiuni palpitante! Emoții. Simț

Dela Comitetele Cetăţeneşti

În zilele din urmă, comitetele cetăţeneşti şi-au continuat programul, depunând mai multe depozite de mărfuri doborâte cu scop de speculă: textile, apă, chibrituri şi o cantitate mai mare de ţigări, care s-au distribuit ostacolilor răniţi români şi sovietici din spitale. De asemenea s-au distribuit pentru populaţiei nevoiaşe.

În legătură cu lemnele de foc distribuite în gară, atragem atenţia cetăţenilor care au plătit 4000 lei pe metrul de lemne, să se prezinte la conducerea centrală a Comitetele Cetăţeneşti, Piaţa Avram Iancu Nr. 21, etajul I, spre a li se restituie diferenţa ce li se cuvine.

Deoarece lemnele costă mai puţin şi diferenţa ce s'a luat în plus din greşală, a fost depusă la sediul nostru pentru a fi restituită celor în cauză de căror nume sunt notate la noi.

Deasemenea atragem atenţia tuturor cetăţenilor că membrii Comitetele Cetăţeneşti au instrucţiuni de a se lăţura în faţa cetăţenilor cu legitimaţiile speciale, semnate de Primărie, Prefectură, Chestură şi Garnizoană.

Cetăţenii să ceară legitimaţia oricărui persoane care li se prezintă în numele Comitetele Cetăţeneşti,

Deoarece în ultimul timp am descoperit doi indivizi, cari fără calitate, s'au dat drept membri ai Comitetele Cetăţeneşti. Ei au fost imediat demascaţi şi puşi la locul lor. Atragem atenţia cetăţenilor să ne dea concurs în interesul propriu, la demascarea unor oameni fără scrupule, spre a nu cădea victime unor asemenea excoeci.

Conducerea Centrală C. C. Arad

ARO Telefon 24-45. Reprez. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi cei mai celebri artiştii americani: **BETTY DAVIS PAUL MUNI** Cea mai talentată stea marele star al filmului aceranului In lui „Ogorul”

Oraşul patimilor

Îngrijii-vă de bilete din timp.

Atenţia acelor cari au rude ca prizonieri în Uniunea Sovietelor

Uniunea Patrioţilor, în vederea unei identice exacte, face apel la toţi acei cari au rude (fraţi, soţi sau copii) ca prizonieri în Uniunea Sovietelor. să prezinte la sediul Uniunii (Piaţa Avram Iancu No. 21) pentru a fi trecut pe liste.

Dela Apărarea Patriotică

ANUNŢ. În urma deciziei ministeriale No. 544—31, Apărarea Patriotică organizaţie de luptă împotriva fascismului, de sprijin a tuturor luptătorilor antifascişti şi de ajutorare a victimelor teroarei, are dreptul de a colecta în vederea străngerii ajutoare necesare pentru realizarea scopurilor sale.

Primesc orice încredinţare

comercială, aprovizionări cu mărfuri şi furnizarea lor cu depline garanţii
Kesztenbaum Zoltán
Bucureşti 2
Str. Popa Soare 4 Telefon 5-68-33

Se modifică Legea Asigurărilor Sociale

Mărirea pensiilor şi noi norme în legătură cu internarea în spitale

Avându-se în vedere scumpirea costului vieţii, Ministerul Asigurărilor Sociale a modificat unele articole din legea asigurărilor sociale în vigoare, stabilind limita câştigurilor pentru cuprinderea salariaţilor în asigurarea obligatorie la 60.000 lei lunar.

În grija pe care o poartă tuturor asigurărilor, d. prof. ing. Gh. Nicolau, ministrul asigurărilor sociale, în colaborare cu secretarul general al departamentului, V. Cămenişă, lucrează actualmente la redactarea unei alte modificări a legii asigurărilor sociale.

privind ridicarea pensiilor la un nivel corespunzător cu costul vieţii, care în viitor vor fi cuprinse între un minimum de 1300 şi un maximum de 22.760 lei lunar, bineînţeles ţinându-se seama atât de salariile asiguraţilor cât şi de vechimea lor în asigurare.

Legea modificatoare se mai preocupă şi de îmbunătăţirea regimului de drepturi existente, hotărându-se acordarea dreptului de internare în spitale şi sanatori pentru pensionarii asigurărilor sociale, dreptul de internare cuprinzând şi pe eventualii membrii ai familiei pensionarilor care ar avea

nevoie de internare, în spitale sau sanatori.

Se va modifica deasemenea şi dispoziţia referitoare la acordarea dreptului la un ajutor bănesc pentru asiguraţii internate în maternităţi, chiar dacă nu au familii de întreţinut.

Se prevede prin legea modificatoare mărirea pensiilor orfanilor de ambu părinţi dela 30—50 la sută din pensia asiguratului, iar dela 40—50 la sută pensia văduvii fără copii, urmând ca la aceasta să se adauge câte 30 la sută din pensia titularului pentru fiecare copil în plus, fără ca împreună pensia acordată soţiei şi copiilor să depăşească procentul de 30 la sută.

Se reglementează deasemenea pensiile de accident:

situaţia văduvelor şi orfanilor de pensionari minieri, a foştilor membri ai Caselor frăţeşti de minieri, indiferent de data când au întrerupt cotizarea în cazul când au 1000 de săptămâni cotizate.

Zilele acestea proiectul, primind forma definitivă va fi prezentat Consiliului de miniştri pentru a fi însuţit, urmând a fi prezentat Suveranului spre semnare.

Sindicatul muncitorilor croitori a ales un nou comitet de conducere

Duminecă înainte de masă a avut loc în sala cinematografului „Urania” adunarea croitorilor, blănarilor, broderilor şi a muncitorilor din branşa Îngerie. Preşedintele Albu a deschis sesiunea, salutând adunarea şi accentuând cu bucurie că în sfârşit şi muncitorimea are un loc unde să se poată aduna pentru a-şi spune cuvântul. După aceasta, dă cuvântul d-lui Falicovici, care la rândul lui salută şi el asistenţa, după care arată importanţa acestei adunări pentru viitorul muncitorimii din aceste branşe.

— Rezultatele obţinute — spune d. Falicovici — la Congresul Sindicatelor Unite din România ţinute la Bucureşti, sunt în strânsă legătură cu munca, cu viitorul nostru şi ne deschid o nouă perspectivă pentru viitor.

Arată activitatea organizării în sindicate, a cărei rezultat este că sindicatul croitorilor are astăzi 851 de membri.

— Astăzi avem nevoie de o conducere — spune d. Falicovici — care să

ducă lupta noastră împreună cu noi pentru realizarea unui viitor muncitoresc mai bun.

După această cuvântare s'a trecut la ordinea de zi şi darea de seamă a casicriei. Vechiul comitet de conducere a abzis şi a fost ales noul comitet care este compus din următorii: Preşedinte Em. I. Saviciu, vicepreşedinti Ciuvacov şi Costea, secretari Székely şi d-na Gentzinger, casieri Junghaus şi d-ra Palásthy, cenzozi Spierer, Schächter, Szarvas şi Matis, membrii în comitet: Eberhart, d-na Falicovici, d-na Marton, Grünbaum, Scheer, d-ra Hóge şi Laszlo, membrii supleanţi: Lelay, Schutz, Hegedüs, Pava, Györy, Tivarsci. Noul preşedinte Emil I. Saviciu cere şi pe mai departe sprijin şi bunăvoinţă pentru a putea duce cât mai bine şi pe o cale cât mai dreaptă lupta pentru justele revendicări. Arată importanţa contractului colectiv.

D. Costea citeşte textul contractului colectiv care este aprobat de către adunare în unanimitate. După aceasta noul preşedinte Saviciu încheie adunarea, urând muncitorilor spor la muncă şi succes în realizarea revendicărilor. Th. T.

„PALLAS” BIROU CULTURAL

COMUNICAT
Incunoştinţăm pe On. Abonaţii noştri şi pe toţi amatorii, că la 15 Februarie 1945, vom începe următoarele cursuri, cu taxe foarte reduse:
Cursuri de limba Română, Franceză, Engleză, Rusă şi Germană. Stenografie română
Cursuri de arte industriale, de croială şi de agricultură (în parte ce interesează locuitorii din oraş.)
Cursurile de limba şi de stenografie se vor preda şi prin corespondenţă astfel ca vor putea lua parte şi cei din provincie.
Informaţiuni detaliate se dau amatorilor, zilnic d. m. la orele 3—5, în biroul:
„PALLAS” Birou Cultural
181 Arad, Str. V. Goldiş 6.

Preşedintele organizaţiei Iaşi al Partidului Naţional-Tărănesc a aderat la programul de guvernare F. N. D.

Dl. George Negrescu, preşedintele organizaţiei Iaşi a Partidului Naţional-Tărănesc a dat publicităţii următoarea scrisoare:

„Consider că programul de guvernare al F. N. D.-ului este un program minimal, care poate fi adus la îndeplinire cu consimţământul tuturor oamenilor cari simt democratic.

Este datoria tuturor cetăţenilor conştiinţi şi dornici de a scoate ţara din situaţia în care se află, de a-şi da mâna şi a colabora sincer pentru înfăptuirea acestui program minimal.

Consider exproprierea ca o operă de înaltă dreptate socială care nu mai poate întârzia. Clasele muncitoare care au suferit şi suferă crunt trebuie recompensate, astfel că situaţia lor economică să fie în viitor cât mai bună.

Armata trebuie să sufere o radicală prefacere în sensul democratizării ei prin chemarea la comanda a conducătorilor pătrunşi de cel mai înalt spirit umanitarist.

Industria ţării trebuie pusă în situaţia de a asigura un randament de producţie cât mai mare pentru a da o viaţă omenească tuturor muncitorilor. Sănătatea şi educaţia poporului stau deasemenea pe primul plan în redresarea ţării.

Datoria tuturor acelor cari simt curat româneşte, este să-şi dea mâna pe deasupra partidelor politice şi alcătuind un front de luptă să activeze pentru aducerea la îndeplinire a programului minimal al F. N. D.-ului, ia care subsemnatul aderă cu convingerea că fac cel mai înalt act de patriotism.”

Femeile se pot căsători dela vârsta de 15 ani iar bărbaţii dela 18 ani

Ziarul „Tribuna Poporului” (Nr. 127 din 6 Februarie) publică următoarele:

Prin decretul de ieri, apărut în Monitorul Oficial s'a revenit la vechiul articol 127 din Codul Civil după care femeile se pot căsători dela vârsta de 15 ani, iar bărbaţii dela vârsta de 18 ani.

Interesantă este expunerea de motive cu care dl. Ministru Lucreţiu Pătrăşcanu însoteste acest decret lege, expunere din care desprindem următoarele:

„Prin legea din 21 Martie 1944, modificându-se art. 27 din codul civil, a fost majorată limita minimă de vârstă

pentru căsătorie dela 15 la 18 ani, pentru femei şi dela 18 la 21 ani pentru bărbaţi.

Această modificare a avut ca efect înmulţirea cererilor de dispensă pentru vârstă într'o proporţie foarte mare, fapt care demonstrează că legea nu corespunde realităţilor sociale şi biologice ale poporului român, fiind afirmată de acestea.

De aceea am socotit că limitele de vârstă fixate de art. 127 din codul civil sunt mai potrivite cu moravurile şi vitalitatea poporului român şi pentru a face ca legea să corespundă cu aceste realităţi incontestabile, am revenit la sistemul acestui cod.”

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m.

Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

JOI vor fi serviți membrii cu carnetele până la Nr. **3200**

ULTIMA ORA

Trupele române au înfrânt rezistența inamicului din masivul Javolina

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

În munții Tatra-Mică și masivul Javolina trupele române, după ce au înfrânt rezistența îndârjită a inamicului și după lupte grele, și-au îmbunătățit simțitor pozițiile lor.

A început învăluirea orașului Breslau

Comunicatul special publicat azi noapte și iscălit de mareșalul Stalin a anunțat că trupele mareșalului Koniiev în Silezia au străpuns linia Ode-

lei pe un front larg de 80 km. între Breslau și Oppeln și au ocupat orașele Brügg, Ohlau, Lâwen, Schuigart și alte localități importante.

In același timp forțele sovietice au început învăluirea orașului Breslau, care a fost transformat într-o fortăreață de către germani.

Teritoriul Belgiei complet curățit de trupele germane

O mare ofensivă în pregătire pe frontul din Olanda — Gările de triaj din Berlin complet distruse

LONDRA. — Armata a 3-a americană care a curățit teritoriul Belgiei de trupele germane, a înaintat în cursul zilei de ieri și după o formidabilă pregătire de artilerie,

a pătruns pe o adâncime de 3 kilometri în sistemul de apărare al liniei Siegfried.

Alta coloană americană se îndreaptă la Nord de orașul Prüne pentru a tăia ultima linie de retragere a germanilor. Această coloană se află la numai un kilometru de orașul Selmice, care deja se află pe teritoriul german.

În Alsacia, trupele franceze înaintează la Est de Colmar, după ce au lichidat complet toată garnizoana germană.

Pe frontul din Olanda, în fața orașului Neumegen, luptele iau un caracter tot mai pronunțat și se pare că o mare ofensivă este pregătită și pe acest front de către trupele aliate.

Correspondenții de presă anunță că mari unități de trupe se îndreaptă spre front și provizile și armamentul curg fără încetare.

Dela marele cartier al generalului Eisenhower s'a comunicat oficial că în ofensiva din pădurile Ardeni, în atacul întreprins de către mareșalul Rundstedt, germanii au pierdut 220 mii de

soldați, dintre cari 110 mii au fost făcuți prizonieri. Dela debarcarea efectuată în 6 Iunie, germanii au pierdut pe frontul din Vest 1 milion 250 mii de soldați dintre cari sunt 860 mii prizonieri.

Aceste pierderi nu pot fi înlocuite. În cursul nopții avioanele grele britanice au atacat din nou Berlinul, unde au fost provocate mari incendii și

explozii la gările de triaj și instalațiunile militare și industriale.

Un corospondent de războiu care a luat parte la ultimul atac, a declarat că întregul sistem de comunicații al capitalei germane a fost desorganizat. Cele 9 gări de triaj cari aveau o capacitate zilnică de 30 mii de vagoane, au fost complet distruse și pentru moment sunt inutilizabile

Experiența făcută de Guvernele

de coaliție de până acum arată clar că țara și poporul român au nevoie de un guvern adevărat democrat, ieșit din concentrarea într'un singur front F. N. D. a tuturor forțelor democratice, legate temeinic pe baza unui program unitar de guvernare a țării, ale cărei probleme vitale să fie imediat soluționate.

Din programul de guvernare al FRONTULUI NAȚIONAL DEMOCRAT

In atenția evreilor cari au fost clasați inapți la munca obligatorie

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major, Comandamentul General al Teritoriului, a hotărât ca cetățenii români de origine evrei din contingentele

1916—1940 inclusiv, cari au fost clasați inapți pentru munca obligatorie, să fie revizuiți la Cercurile Teritoriale pe raza cărora domiciliază în prezent. Această revizuire se va executa în intervalul dela 15 Februarie până la 15 Martie 1945 de către comisiile prevăzute de articolul 23 din legea re-erutării.

PREȚUL ZAHARULUI. Se aduce la cunoștința publicului consumator și comercianților că prețul zahărului la comercianții distribuitori se înțelege: 400 lei kg.-ul zahăr cristal fără pungă, 412 lei kg.-ul zahăr cubic fără pungă. Costul pungii se adaugă la prețul de mai sus al zahărului.

ATENȚIUNE! Incepând de azi cine notografele din localitate vor ține **O singură reprezentatie** dela orele 3. Aro, Capitol, Corso, Forum, Royal, Urania

O nouă lege a sabotajului economic și amnestiei fiscale

BUCUREȘTI. — O întrevvedere a avut loc între domniile miniștrilor Lucrețiu Pătrășcanu, dr. Leucutia și Mihai Komniceanu. S'au discutat proiectele de legi cari interesează ministerele

justiției, ale economiei naționale și ale finanțelor. În special noua lege a sabotajului și legile amnestiei economice și fiscale au făcut obiectul unor ample discuții.

INFORMAȚIUNI

PRELUNGIREA TERMENULUI PENTRU VIZAREA LISTELOR DE ÎNTRU. Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința în prinderilor comerciale că Ministerul Economiei Naționale a prelungit intervenția Camerei — până la 25 Iunie 1945 termenul de vizare pentru data cerută a listelor de înțreprinderile comerciale din municipiul Arad vor depune aceste liste dublu exemplar la Camera de Comerț iar acele din provincie la Primăria munet respective. — Camera de merț și de Industrie din Arad.

IN ATENȚIUNEA PENSIONARILOR CFR. Societatea de Ajutor mutual a Pensionarilor din Arad, Str. Eminescu No. 20—22, aduce la cunoștință membrilor că s'a început însușirea pentru permisele de călătorie re pe anul bugetar 1945—1946. În tăm pensionarii din această categorie să se prezinte în biroul nostru, acand livretul de pensie și carnetul CFR. — Președinte.

LOGODNA. GETA LUPȘA, doamnei și domnului Cornolan Lupșu și d. ept. ENE VASILE, cavaler al „Mihai Viteazul” și-au servat logodna în ziua de 4 Februarie 1945, la înța părinților tinerei logodnice.

Mica Publicitate

CUMPARAM PLACI DE GRAMATĂ FOANE vechi, sparte, în orice cantitate, pe kilogram. Arad, Regele Ferdinand 19, etaj II 6, între orele 12—18

CAUTAM fată în casă cu ziua permanent. Leafă foarte bună. Gheorghie Schăfier, Str. Coșbuc 13/a.

BUCĂTAREASA la toate pentru diată angajare caut. Gh. Lazăr 4, zentare ora 9.

GOSPODINĂ inteligentă caută lice de două persoane. Adresa la 24

PIERDUT 5 carnete CFR și 2 bilete populației împreună cu toate actele. Bontos Simion, Str. Surorilor 61.

VAND aparat de bătut unt. Cernat 5.

PIERDUT buletinul populației, da de lucru și fotografie, pe nume vâd. Liptack Ioan, Spiru Gheorghie Găstorul primește recompensă.

CARUCIOR SPORT pentru copii stare bună, de vânzare. Mureșel, Cincinat Pavelescu 15.

DIFERITE mobile, un dulap cu oglindă, etc., de vânzare, cu preț redus. Calea Șaguna 214, ap. 1.

Dr. KURZER CAROL, medic dentist, Str. V. Goldiș 1, caută asistent

Duminică 11 Februarie a. c. la orele 14.30 se va ține în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari un

CEAI DANSANT

la care sunt invitați toți membrii împreună cu prietenii. Muzică de jazz, bufet asortat.